

压祟钱,压岁钱——北宋“熙宁元宝”铜钱

■裴媛媛

青少年朋友们,蛇年新春,相信你们一定收到了长辈们给你们的压岁钱,对不对?压岁钱不仅是长辈对晚辈一种物质上的给予,更有一种精神上的寄托和期望。长辈们通过给孩子压岁钱,表达着对晚辈们的关爱和祝福,同时也传递着中华民族的传统文化和价值观。有调查报告指出,我国孩子的压岁钱平均数额为457.59元,浙江、福建地区的孩子们的压岁钱数额可高达5000—10000,数目相当可观。那么,问题来了,为什么有压岁钱?什么时候开始有的压岁钱?压岁钱和我们题目中的压祟钱是什么关系?

这次,我们穿越到1000年前,到北宋神宗皇帝赵顼(同“虚”,读xū)的年代,通过一串铜钱去探寻答案吧!

一、文物密档

1.基本信息

文物名称:北宋“熙宁元宝”铜钱

文物级别:国家二级文物

具体年代:北宋(960~1127)

类别:铜质钱币

规格:直径2.4厘米



2.细节图



①正面图



②背面图



③线描稿

3.知识点

①有什么特点?

这枚北宋“熙宁元宝”铜钱属于小平钱。铜钱外圆内方,和我们之前讲过的“秦半两”铜钱形制基本一致,铜钱的早期发端便不再赘述。不同的是上面的字,“秦半两”铜钱上面铸有“半两”,“熙宁元宝”铜钱上的铸造文字为楷书“熙宁元宝”,顺时针方向旋读,熙宁是北宋时期宋神宗赵顼的年号之一,时间为公元1068年至公元1077年这10年(王安石变法就发生在这个时间段内);宋神宗赵顼的年号在熙宁后,还有元丰8年时间。

②什么叫小平钱?

小平钱也称折一钱,是古代的一种货币名,每钱值一,即当一行用钱,是使用铜钱时代的最小货币单位,也是铜钱最普通的形制,通常被称为一文小钱或平钱。一文钱在北宋神宗时期,可以在开封买两个安州胡饼或者在杭州歌舞勾栏里买一盏大碗茶,但到了北宋后期,随着物价上涨,就只能在开封买个止咳糖浆或者在苏州买块糖了【见北宋简单物价示例】。宋仁宗时期使用的“至和元宝”铜钱【如图】也是小平钱。



北宋“至和重宝”铜钱一枚当三文钱

	文/份										
	江南牡蛎	宫廷采买螃蟹	广东乡村螃蟹	安州胡饼	京城饼子	京城油糍	羹	鸡鸭鱼兔梅汁等下酒小菜	动物下水:早餐	京城糖果	酒
北宋初期											30文/瓶
仁宗时期		1000文/只	0.5文/只								70文/瓶
神宗时期				2						1	1贯/斗
神宗-哲宗时期	1000文/枚					1					
北宋后期					8		10	15文/份	20文/份		0.5贯/斗

北宋简单基本物价示例

